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Η Ρωσική εισβολή στην Ουκρανία παρέχει στην Ελλάδα και την Τουρκία μια μοναδική ευκαιρία 

να επιλύσουν τις μακροχρόνιες διαφορές τους. Ένα ψήφισμα που θα αποφέρει οφέλη στη 

δυτική συμμαχία και θα προωθήσει τη σταθερότητα στο Αιγαίο και τη Μεσόγειο. Είναι εξίσου μια 

ευκαιρία για την Ελλάδα να αναδείξει την πραγματική βούληση της Τουρκίας για μια 

συμβιβαστική λύση. Η Τουρκία με τη σειρά της, διακυβεύοντας τη μαξιμαλιστική της θέση στο 

Αιγαίο, καταπραΰνει περαιτέρω την ταραχώδη σχέση της με την υπερδύναμη1. 

Το αρνητικό κλίμα κατά της χρήσης στρατιωτικής βίας, μπορεί να ωθήσει την Τουρκία να κάνει 

ένα βήμα πίσω από τις μαξιμαλιστικές διεκδικήσεις της στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο. 

Πρόκειται για μια απροσδόκητη δωρεά για την Ελλάδα, η οποία έχει περιορισμένες επιλογές να 

ασκήσει, για να αντιμετωπίσει τις τουρκικές αξιώσεις2. Οι δύο ακραίες επιλογές πολιτικής της 

Ελλάδας περιλαμβάνουν την Ισραελοποίηση ή τον συμβιβασμό. Η Ισραελοποίηση 

συνεπάγεται στρατιωτικοποίηση της ελληνικής κοινωνίας για την αντιμετώπιση της τουρκικής 

απειλής. Η στρατιωτικοποίηση συνεπάγεται τη δημιουργία και τη διατήρηση μιας κοινωνίας στα 

όπλα. Μια κοινωνία στα όπλα παρέχει διαπραγματευτικά στοιχεία στην πολιτική ηγεσία για να 

λάβει μια ισχυρή στάση όταν αντιμετωπίζει τις αυξανόμενες απαιτήσεις της Τουρκίας. 

Συμβιβασμός συνεπάγεται τη διαπραγμάτευση με την Τουρκία μιας συμφωνίας για τη 

συνεκμετάλλευση των τεράστιων πόρων του Αιγαίου και της Μεσογείου. Εκτός από ένα ακραίο 

μελλοντικό γεγονός, που μπορεί να ωθήσει την ελληνική κοινωνία να κλίνει προς την 

Ισραελοποίηση, η ελληνική ελίτ τάσσεται υπέρ της υιοθέτησης μιας συμφιλιωτικής πολιτικής 

έναντι της Τουρκίας. Οι συνήθεις διακηρύξεις της πολιτικής της ηγεσίας για την υπεροχή του 

διεθνούς δικαίου στις σχέσεις μεταξύ των κρατών, αψηφούν κάθε σοβαρό στατιστικό τεστ. 

Διευκρινίζει, ωστόσο, τη σήραγγα των περιορισμών της στη λήψη αποφάσεων3. 

Σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο, η Ελλάδα μπορεί να επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στα 12 μίλια. 

Στη συνέχεια, η Ελλάδα έχει το δικαίωμα να ευθυγραμμίσει τον εναέριο χώρο της με τα χωρικά 

της ύδατα και να τον επεκτείνει από 10 σε 12 μίλια. Για την Τουρκία, οποιαδήποτε τέτοια 

(νόμιμη) πράξη θα αποτελούσε αιτία κήρυξης πολέμου κατά της Ελλάδας: casus belli. Η 

τουρκική πολιτική και στρατιωτική ηγεσία έχουν κηρύξει την απειλή πολέμου κατά παράβαση 

του διεθνούς δικαίου και του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών4. 
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Αντιμετωπίζοντας την απειλή πολέμου, η Ελλάδα μπορεί να επιλέξει να επιδιώξει έναν πολιτικό 

συμβιβασμό σε θέματα που σχετίζονται με τα νόμιμα δικαιώματά της να επεκτείνει τα χωρικά 

της ύδατα. Αυτό μπορεί να θεωρηθεί ως μια πιο αποδεκτή επιλογή για το μεγαλύτερο μέρος της 

ελληνικής κοινωνίας, από το να αντιμετωπίσει την προοπτική του πολέμου. Σύμφωνα με τους 

όρους ενός συμβιβασμού, μια πολιτική συμφωνία θα συνεπαγόταν τη συνεκμετάλλευση των 

αποθεμάτων φυσικού αερίου στη Μεσόγειο και στο Αιγαίο Πέλαγος. Η συνεργασία με την 

Τουρκία για την εξαγωγή του πλούτου από τα βάθη του Αιγαίου και της Μεσογείου, δημιουργεί 

επίσης την ευκαιρία να μοιραστούμε άνισα κόστη και κέρδη. Δημιουργεί επίσης σχεδόν 

αξεπέραστες προκλήσεις. Μπορεί να εμπιστευτεί την Τουρκία;5 

Η συνεργασία με την Τουρκία δεν είναι εύκολη υπόθεση για την ελληνική ηγεσία. Η τουρκική 

ηγεσία είναι εμποτισμένη με όνειρα αυτοκρατορικής κυριαρχίας. Παρά το γεγονός ότι το ΝΑΤΟ, 

οι ΗΠΑ και η ΕΕ κοιτάζουν αντίθετα, όταν η Τουρκία παραβιάζει τις καθιερωμένες αρχές του 

διεθνούς δικαίου6. Μια συμπεριφορά που ωθεί την ελληνική ηγεσία να αναγνωρίσει την Τουρκία 

ως το άσωτο παιδί της Δύσης. Έτσι, για την Ελλάδα, εκτός της Ισραελοποίησης, υπάρχουν 

περιορισμένες επιλογές πολιτικής μεταξύ των δύο άκρων, δεδομένης της ιστορίας ανοιχτών και 

μυστικών διαπραγματεύσεων μεταξύ των δύο χωρών. 

Πρώτον, η Ελλάδα πρέπει να επιλύσει το θέμα των χωρικών υδάτων και του εναέριου χώρου. 

Το FIR Αθηνών εκτείνεται από το 1954 σε δέκα μίλια. Τα ελληνικά χωρικά ύδατα ορίζονται στα 6 

μίλια7. Η Ελλάδα θα μπορούσε να δηλώσει την επέκταση των χωρικών της υδάτων στα 

οκτώμισι μίλια, καθώς η επέκταση στα 12 ναυτικά μίλια ανακηρύσσεται casus belli. Μπορεί 

επίσης να ευθυγραμμίσει τον εναέριο χώρο της από δέκα μίλια πίσω σε οκτώμισι μίλια. Αυτή η 

στρατηγική δίνει στους Έλληνες διπλωμάτες ένα εύκολο επιχείρημα να το διακηρύξουν στους 

Τούρκους ομολόγους τους και στους συμμάχους τους στο ΝΑΤΟ. Το επιχείρημα λέει ότι ο 

Πρόεδρος της Τουρκίας, κ. Ερντογάν, αποδέχθηκε το 2003 αυτή την οριοθέτηση ως 

συμβιβαστική λύση στις διαφορές μεταξύ των δύο χωρών8. 

Στις 14 Δεκεμβρίου 2003, στο διαμέρισμά του, στην πολυτελή αθηναϊκή γειτονιά της πλατείας 

Κολωνακίου, ο Έλληνας πρωθυπουργός Σημίτης συναντήθηκε με τρεις από τους στενότερους 

συμβούλους του. Η συζήτησή τους επικεντρώθηκε στον απόηχο των έντονων αλλά μυστικών 

διαπραγματεύσεων μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Οι τρεις έμπειροι συνομιλητές του 

πρωθυπουργού του έδωσαν θριαμβευτική είδηση. Ο κ. Ερντογάν έδειξε ότι θα δεχόταν την 

επέκταση των ελληνικών χωρικών υδάτων από το σημερινό τους όριο των έξι στα οκτώμισι 

μίλια. Μόλις ενάμιση μίλι μακριά από το πραγματικό FIR Αθηνών που εκτείνεται σε δέκα (10) 

μίλια9. 

Εκείνο το απόγευμα της Κυριακής, ο κ. Σημίτης αναγνώρισε τις συνέπειες των χαρούμενων 

ειδήσεων των συμβούλων του. Η επερχόμενη επέκταση των χωρικών υδάτων ρυθμίζει την 

οριοθέτηση της ΑΟΖ10 της Ελλάδας. Επιπλέον, η Τουρκία συμφώνησε να θέσει οποιαδήποτε 

διαφορά μεταξύ των χωρών για επίλυση στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. Αυτή η εξέλιξη 

προκάλεσε έναν διπλωματικό Δούρειο Ίππο. Το δεύτερο στη μακρά ιστορία της Ελλάδας. Ένα 

περίπλοκο διπλωματικό τέχνασμα ενσωμάτωσε τη συμφωνία μεταξύ των δύο χωρών. Ότι η 

Τουρκία δεν θα ανέβαζε ούτε το casus belli ούτε τις «γκρίζες ζώνες» κατά την ανακοίνωση της 

επέκτασης των χωρικών υδάτων στα οκτώμισι μίλια. Και τα δύο θέματα έπρεπε να μείνουν 

βουβά. Αποτελούσαν έναν άσο στο μανίκι των διπλωματών της Ελλάδας, που θα ριχτεί στο 

τραπέζι της ΕΕ κατά την επερχόμενη ψηφοφορία του 2004 στις Βρυξέλλες. Στη συνέχεια, το 

Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα κηρύξει ότι η Τουρκία έχει εκπληρώσει τα κριτήρια για την έναρξη των 

ενταξιακών διαπραγματεύσεων. Η Ελλάδα θα απειλούσε να ασκήσει βέτο σε αυτή τη δήλωση 



ένταξης της Τουρκίας ως επιλέξιμη χώρα για ένταξη στην ΕΕ. Η μόνη επιλογή της Τουρκίας θα 

ήταν να αποσύρει τόσο την επίσημη πολιτική της για το casus belli όσο και τους ισχυρισμούς 

της για την ύπαρξη «γκρίζων ζωνών». 

Ο Πρωθυπουργός Σημίτης ζήτησε από τους στενότερους συμβούλους του να περιγράψουν τα 

συνταγματικά βήματα που πρέπει να ακολουθήσει η κυβέρνησή του για να δρομολογήσει τις 

διαπραγματεύσεις με την Τουρκία. Οι νομικοί εμπειρογνώμονες υποστήριξαν ότι η επερχόμενη 

επέκταση του εδάφους της Ελλάδας προέβλεπε είτε την υπογραφή Προεδρικού Διατάγματος 

είτε απαιτούσε ψηφοφορία στη Βουλή. Και οι δύο επιλογές απέδωσαν το ίδιο συνταγματικό 

βάρος στο ψήφισμα. 

Οι σύμβουλοι του Πρωθυπουργού επεδίωξαν πανηγυρική -ομόφωνη- ψηφοφορία στη Βουλή. 

Μια ομόφωνη ψηφοφορία θα σήμαινε την πρώτη φορά μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, 

ότι η Ελλάδα θα επεκτείνει την επικράτειά της. Η ομόφωνη ψηφοφορία ή η πλειοψηφία στη 

Βουλή θα καλωσορίσουν τη νέα πράξη όταν ψηφιστεί ως νόμος. Όπως εξήγησαν στον 

πρωθυπουργό οι νομικοί εμπειρογνώμονες, ένα Προεδρικό Διάταγμα θα υποβαθμίσει τη 

σημασία μιας τόσο σπάνιας περίστασης. Αυτή η περίσταση εξήρε επίσης τους συμμάχους της 

Ελλάδας και της Τουρκίας, οι οποίοι γνώριζαν τα νέα, τις ΗΠΑ, τη Γαλλία και το Ηνωμένο 

Βασίλειο. Ωστόσο, δεν έλαβε έγκριση από το μεγάλο κόμμα της ελληνικής αντιπολίτευσης. 

Η ψήφιση του θέματος αναμένεται να δημιουργήσει διασταυρούμενα πυρά που δεν 

προέρχονται μόνο από τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Δεν θα αποδέχονταν ποτέ την Ελλάδα 

να αναπροσαρμόσει τον εναέριο χώρο της κατά ενάμισι μίλι και μπορούν μόνο να υποστηρίξουν 

τις διατάξεις του διεθνούς δικαίου για τη μέγιστη επέκταση. Η εγκατάλειψη (1,5 μιλίου εναέριου 

χώρου) για την αντιστοίχιση των συντεταγμένων με την υφαλοκρηπίδα θα έπρεπε να θεωρηθεί 

ως πράξη προδοσίας. Η αντιπολίτευση θα άρπαζε τη στιγμή για να δημιουργήσει κάτι 

περισσότερο από σάλο. 

Ο Πρωθυπουργός αντιμετώπισε επίσης την προοπτική ότι 15 βουλευτές από το δικό του κόμμα 
θα έθεταν μαξιμαλιστικά αιτήματα και θα αρνούνταν να ψηφίσουν υπέρ ενός συμβιβασμού με 
την Τουρκία. Για να μετριάσει τον πολιτικό κίνδυνο, ο πρωθυπουργός επιθυμούσε να έχει 
τουλάχιστον τη συμφωνία του μεγάλου κόμματος της αντιπολίτευσης. Αυτό ήταν εκ των ων ουκ 
άνευ προϋπόθεση για να τεθεί το θέμα σε ψηφοφορία στη Βουλή. Ο κ. Σημίτης ζήτησε από έναν 
συμμετέχοντα να επικοινωνήσει με τον αρχηγό του κόμματος της αντιπολίτευσης για να 
συζητήσουν τις λεπτομέρειες του ψηφίσματος και την προοπτική να κερδίσει την αντιπολίτευση 
υποστήριξη του κόμματος. 
 
Η απόλυτη πράξη του θεσπιανισμού (δύο θεατρίνοι υποκριτές) έγινε στο VIP lounge του 

Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών. Δύο απεσταλμένοι της ελληνικής πολιτικής τάξης συναντήθηκαν 

μυστικά. Ο διπλωματικός σύμβουλος του αρχηγού της αντιπολίτευσης μετέφερε ότι οι 

ελληνοτουρκικές σχέσεις «αναμφίβολα θα αμβλυνθούν περαιτέρω» από τη μελλοντική ένταξη 

της Τουρκίας στην ΕΕ. Δεν υπήρχε βιασύνη για να τεθεί προς ψήφιση οποιοδήποτε ψήφισμα 

στη Βουλή σχετικά με τις σχέσεις των δύο χωρών. Η αντιπολίτευση δεν είδε κανένα λόγο να 

αναζωπυρώσει ζητήματα που αφορούν την Ελλάδα και την Τουρκία. Οι δύο χώρες έχουν 

παραιτηθεί από τη συμβίωση μεταξύ τους. 

Μια σύντομη συνάντηση έληξε σκληρά. Εάν ένα ψήφισμα ερχόταν για συζήτηση στη Βουλή, η 

αντιπολίτευση θα το αντιμετώπιζε με αρνητική ψήφο. Ο κ. Σημίτης αντιμετώπισε την προοπτική 

μιας πολιτικής ήττας, πόσο μάλλον το μήνυμα που θα σταλεί στην τουρκική ηγεσία. Η πολιτική 

ηγεσία τόσο της πλειοψηφίας όσο και των κομμάτων της αντιπολίτευσης αποκοιμίζει το όλο 



θέμα. Η αποτυχία της ελίτ να καταλήξει σε συναίνεση για ένα ζήτημα εθνικής σημασίας είναι μια 

μνημειώδης αποτυχία να αξιολογήσει τη φύση και την έκταση της τουρκικής απειλής. 

Υπάρχει ένα πάρε-δώσε μεταξύ των εθνών τώρα που διαμορφώνεται η μεταβεστφαλική τάξη 

πραγμάτων11. Ο πόλεμος της Ουκρανίας αποτελεί παράδειγμα της διαμόρφωσης του 

μεταβεστφαλικού κόσμου. Η Ελλάδα πρέπει να είναι προετοιμασμένη για την ώρα. Μια σταθερή 

στάση που εκφραζόταν με τη συμμετοχή στη χάραξη της ανερχόμενης διαδοχής μιας νέας 

παγκόσμιας τάξης θα μπορούσε να πείσει φίλους και εχθρούς ότι θα ήταν ωφέλιμο για την 

Τουρκία να πεισθεί να κάνει ένα βήμα πίσω. Μια κίνηση που θα βοηθήσει τις ΗΠΑ στη 

γεωπολιτική σκακιέρα. Θα διαλύσει επίσης τις εντάσεις μεταξύ των δύο μελών του ΝΑΤΟ. Το 

χρονοδιάγραμμα για μια τέτοια «διευθέτηση» είναι ώριμη τώρα, όταν η γεωπολιτική εστίαση 

πέφτει στην Ευρώπη και στην αντιπαράθεση στην Ουκρανία. 

Το διεθνές δίκαιο παραμένει ασαφές στην περιγραφή του τι θεωρούμε νόμιμο ή παράνομο υπό 

συγκεκριμένες συνθήκες. Οι τρέχουσες άνευ προηγουμένου συνθήκες στην Ουκρανία 

επιτρέπουν στην Ελλάδα ένα παράθυρο ευκαιρίας. Χωρίς την υιοθέτηση μιας συμφιλιωτικής 

πολιτικής έναντι της Τουρκίας, μια ελληνική πρόταση για ειρηνική επίλυση του γρίφου θα 

βοηθήσει και τις δύο χώρες να μεταβούν στη γεωπολιτική πραγματικότητα του 21ου αιώνα. 

Η σύγκρουση στην Ουκρανία αποτελεί προοίμιο για την επερχόμενη σύγκρουση των 

υπερδυνάμεων. Είναι προς όφελος τόσο της Ελλάδας όσο και της Τουρκίας να συμμετάσχουν 

στην τελική πράξη του Ανατολικού Ζητήματος. Η επέκταση της θαλάσσιας ζώνης στα 8,5 μίλια 

θα στεγνώσει το επιχείρημα «lebensraum» (Ζωτικού χώρου)  της Τουρκίας12. Η υποχώρηση του 

ελληνικού FIR στα 8,5 μίλια βάζει την τουρκική πολιτική του casus belli σε κενό στα μάτια του 

νόμου. Διορθώνει επίσης ένα κρυφό πολιτικό λάθος και ωθεί την Ελλάδα στον 21ο αιώνα. Έτσι, 

με έναν συμβιβασμό, το «Ανατολικό Ζήτημα» καταλήγει στο συμπέρασμα που είχε 

καθυστερήσει πολύ καιρό. 

Οι σταθερές συνθήκες ασφαλείας στην ανατολική Μεσόγειο θα απελευθερώσουν τη δυτική 

συμμαχία από ένα αγκάθι κολλημένο στην πλάτη της. Με το πάτημα μιας πένας, η Ελλάδα θα 

δώσει επίσης χείρα βοηθείας σε παραπαίοντας θεσμούς του περασμένου αιώνα. 

Η Τουρκία δεν θα έχει νομικά μέσα για να στηρίξει τις απειλές της και τον στρατιωτικό 

τυχοδιωκτισμό για να επιβάλει τη θέλησή της. Αντίθετα, η Τουρκία θα πρέπει να αναγκαστεί να 

συνεχίσει να υπηρετεί τα δυτικά συμφέροντα, όχι λιγότερο από το άσωτο παιδί της 

μεταβεστφαλικής τάξης. 
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